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Jelzeteit Elkészüle a Deák-szobor.
Értekezlet a megyeházán.

(?) Hihetetlen, milyen ügyes 
ember a Szaiszanow. Adidig mg, 
kapátodzik, miig újra- vissza nem 
rúgja magát a miniszterelnöki 
székbe. Immár a Lokalanzeiger 
stockholmi értesülése szerint, meg 
van Stiirmernek aiz uj hellyé is. 
Elküldik diplomatának, Angliába 
nagykövetnek, ahol) igen fontos 
feladatok hárulnak majd reá és 
ami a legfőbb, honában nem tesz 
senkinek ártalmára; útjába és ta­
lán még magánt!t.kárának lelep­
lezéseit is elfeledik. De ha azt. hi­
szi Miklós cár, hogy moist m'aijd 
békességben élhet Szaszanow es 
Hfürmertől, akkor téved, miért 
Szaszanow uj ambíció ja; az lesz: 
hogy Angliáiban átvehesse Orosz­
ország képviseletét...

*

(X) Bizonyos időkben némely 
dolgok rendkívül aktuálissá lesz­
nek és valahogy, a véletlen úgy. 
összejátszik az események szük­
ségességével . Néha a hadseregben 
is vannak in ód os Másra szoruló 
dolgok, im most1 i.s mint egy orosz 
jelentés hírül adja, nyugalomba 
küldték Bezolrazov tábornokot, 
a« orosz gárdacsapatok eddigi, 
vezérkari főnökét. Mindenesete 
meg. Van az ok és okozati össze­
függés és valószínű, hogy a tá­
bornok ur nevéhez valamelyik 
fényié® hadi tett fűződik.

*

(!) A Corn era delta Sera egy­
szerre roppant dühös lett Görög­
országra. Eddig ngy beszólt róla., 
mint egy ártatlan békés bárány7 

ról, úgy, cirógatta, mint egy ked­
ves öltebet, kittől) sok-sok hűséget 
várunk s most, hogy! Síréitnak 
sikerült rávenni. Konstantint, 
hogy, kormányában megtűrje az 
ententeellenes embereket, vege 
mindennek &s keselyű módjára, 
csap lie reá. Úgy látszik Sonninó 
is, aki a balkán miniden békés ál­
lamát; népével együtt a halálba 
tudta űzni, felsülhet néha. gálád 
terveiben és egyszer majd őt is 
elkergetik e fdiditekéről...

(A Heggel tudósítójától.) Még 
a háború előtti években ^ Borsod- 
vármegye törvényhatósága még 
a háború előtti elhatározta, 
hogy Deák Ferencz szobrát 
elkészítteti és Miskolvzon fel­
áll ittatj a. Pályázatot is hirdettek 
a szobor elkészítésére. A szobor­
bizottság több pályázó közül Gar­
des Aladár budapesti szobrász­
művészt bízta meg a szobor elké­
szítésével.

Eleinte úgy tervezték, hogy a 
szobrot 1915-ben fetáMitpák s már 
helyet is nézitek ki neki. De köz­
bejött a háború és a szobrot ké­
szítő Bárdos Aladárt is behív­
ták. A szobor ügye tehát abba 
maradt.

Néhány nap előtt aztán Bárdos 
Aladár arról értesítette Bóuis 
Bertalan alispánt, mint a. szobor­
bizottság elnökét, hogy miután a 
szobor teljesen készen van s je­
lenleg a katonaságtól hosszabb 
szabadságot kapott, célszerűnek 
látná a szobrot már most feláll- 
tárni, hogy az. a béke helyreálltá­
val! ünnep ét vese it leleplezhető 
lenne.

Bálid os Aladár ezen levele 
folytán Báni® Bertalan alispán a 
szobor-bizottság tagjait értekez­
letre hívta egybe.

Az értekezlet szeptember hó 
19-én, keddien délután 3 órakor 
lesz a vármegyeházán az alispán 
hivatalos b elyiségáben.

Hogyan szabadította fel Oroszország 
a románokat 1

Besszarábla lakosainak sorsa.
(A Reggel tudósítójától.) Ro­

mánia a népeiket felszabadító 
Oroszország karjaiba vetette álla­
gát, hogy annak segítségével 
felszabadítsa az erdélyi romána­
kat. A románok ugylátszik, toti 
jeseni eil el ejtették, hogy mit tlesz 
az, ha Oroszország szabadit fel 
valakit, bár állandóan maguk 
előtt látják beisszarábiai román 
testvérieik .sorsát. Az orosz biro­
dalomban minden idegen népnek 
az a sorsa, hogy leigázzák. __ 

Oroszország- idegen népének 
ligája most könyvben ismerteti 
a semleges külfölddel tizenkét 
oroszországi nép helyzetét. Ennek 
a, könyvnek különösen időszerű 
egyik fejezete azt vázolja, ho­
gyan szabadította fel Oroszor­
szág Besszarábia románjait. — 
Bess zár ábrának délnyugati Orosz 
ország ezen gazdag részének la­
kossága még ma is kétharmad 
részben román. A XV. század óta 
a románok túlnyomó többségben 
voltok ebben az országban és 
amikor török uralom alá jutottak, 
11 j uruk nemzeti vagy Jen ltu ralis 
szempontból: egyáltalán. nem 
nyomta; el őfcett.

Olaszország mindamellett ar­
ra; igyekezett, lrogy ezt a keresz- 
(éuv népet felszabadítsa a „torok 
iga“ alóli és súlyos harcok árán, az 
181.2-iki bukaresti békében el is 
O-h? cóljláit. Akkor megkapta 
Besszarábiának egy naigy rosze 
és a berlini kongresszus 1878-ban

a többit is neki ítélte. A felsza­
badítás hatása csakhamar mutat­
kozott, már hat év múlva meg­
szüntették az országos kormányt 
és ogv nagy tanácsot alakítottak 
nemesekből, akiket az orosz sze­
nátus erősített meg állásukban; 
a kerületi hivatalnokokat a.z orosz 
kormányzó erősítette meg és 
nemsokára még a nagytanácsét is 
megszüntették. 1834-ben meg­
szüntették az ország nyelvének 
használatát a hivatalokban és a 
biróságoknál és 1837-ben tették 
meg az első támadást az egyjház 
ellen, 1859-ben kiküszöbölték az 
ország ny elvét a líceum okból. 
közvetlenül ezután eltiltottak a 
román irodalom behozatalát és 
i gy a felszabad Heti Eesszarábiá- 
-ban máris igen nagy mértékben 
megfőj tották a románok nemzeti 
élettét.’ A következő évtizedek 
szabadelvű reformjai hasonlóké- 
ppnn a besszarábiai románok nem­
zeti életének az elnyomását .szol­
gálták. _ „

Oroszország 1871.-ben tetőzte 
be szabadító művét, amikor is a 
kisenevi püspök megszüntette a. 
román nyelvű oktatást a, kisenevi 
pap nevek! ében, amelyből a z or­
szág papsága kikerül. A növen­
dékeket orosz szóra, kényszeritet­
ték, a romáiul egyházi énekeket, 
sőt a li a rangozást, is kiküszöböl­
ték és 1875-ben a, kolostorokban 
orosz iskolákat alakítottak. Az 
1878-ban kapott területen éppen

úgy járt el .Oroszorszá"' aminek 
a. vógere'droénye az, hogy Bessz- 
arábiia igazi orosz tartománynylá 
lett, csak a városi lakosság intel­
ligens része igyekszik védekezni 
az eloroszitás elleni, de a vidiSkli 
román lakosságot nem tudják 
megnyerni céljaiknak. És igy a 
vidék román lakossága a kultúra 
legalacsonyabb fokán áll.. Bessz- 
; írni! na n ni vetődés i statisztikáj a 
szerint a német lakosság, között 
van a legtöbb imi-olvasni tudó 
vagyis a német, lakosság 80 szá­
zaléka, míg a románoknál a fér­
fiak 17 százaléka és a. nők 4 szá­
zaléka tud csak mii-olivaísni!

Oroszország 1912-ben ünnepel­
te Bieisszarátoia meghódításának 
100 éves évfordulóját. Azon a 
napon a; szomszédos Románia, 
lapjai gyásiz'keret berni jelentek 
meg és fekete zászlók lengtek 
R dm ái 1 in u teái n....

A kép»iseléhéx 
ülése.

Budapest, szeptember 15. A 
képviselőiház ma ülést tartott.

Beöthy. Pál elnök háromnegyed 
11 órakor nyitja meg az ülést. —- 
Bemutatja Nagy Vince Szatmá- 
ron megválasztott képviselő 
mandátumát. Ezután kegyelete«, 
meleg szavakkal ellparen tálja Te- 
ilOgdy József bihari képviselőt, 
a,ki ma liajnalban halt meg. Az 
elhunylt alelnöke volt. a munka­
pártnak.

Az elnöki bejelentések után át­
tértek a napirendbe: Andtrássy 
Bydla gróf iiiditváuiyára, a dele­
gációik összehívására vonatkozó­
lag.

Lovászyi Márton szólal fel es 
pártolja1 Andrássy indítványát. 
Éltesen bírálja a küRigyek vezeté­
sét. Hosszasan szól az. erdélyi 
betörésről.

Bakonyi Samu a következő 
szónok. Burján ujságnyilatkoza- 
ta mutatja, hogy mem elégszik 
meg Tisza védelmével. Majd fog­
lalkozik a nyilatkozattal. Azután 
azt. mondja, ho°-v ne já.tszsza ve­
lünk a, külügyminiszter Kossuth 
Lajost, és ne állítsa oda Conradot, 
minit Börgoyt. Majd megmagya­
rázta, hogy miért kell az ellenzék­
nek a. delegációk összehívását 
követelni. Áz indítványt. elfo­
gadja.

Bariba Ödön kommentálja Se­
rényi Béla beszédét. Foglalkozik 
a külügyi politikával. Majd a 
delegációk összehívásáról beszélt. 
Hangoztatta, bogi- a 67-os törvé-
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nyék megkövetelik a delegációk 
összehívását.

I >élntán - órakor megszakítják 
;i tárgyalást.

Délután 4 órakor folytalják.
üt órakor elintik jelenti, Oiogy 

az (JLeuüzék zárt ülést kér.
Elnök elrendelte a zárt ülést, 

amely nyoc óráiig tartott.
Nyolc óra irtán elnök javasol­

ta, hogy a Ház legközelebbi 
ülése kedden legyen, amelynek 
napa rendjén a most tárgyalt ja­
vaslatok szere pel jenek.

A Há'z ily értelemben határoz.
Ülés vége fél 9 órakor.

poi!
Tót regimentül a fugát na-

Bomfi foglyok

Kolozsvárt.
A b ocs koros hadsereg két

itteni seteesültja.
Kolozsvárról árják: Kiét uj la­

kóval gazdagodott tiegnlap óta az 
egyik krllmz betegállománya. A 
világháború jelenjének két, most 
legérdekesebb alakjával, akik 
kórház fiöklsziníti kórtermében 
MdiiS’zníek és bizonyos félő biizal- 
anatlanko'dássaili nézik még a kö­
rülöttük szorgoskodó ápolókat, 
sőt a többi, kóráigyon szenvedő 
sebesülteket is.

A kórháznak ez a legújabb ket­
tős zuwacbs-a: két román köz­
katona. A román sorkatonaság 
tagjai. A román 30-ifc -vialiogez- 
red legényei.

Kefe Nifcoláj és Tivu György 
a nevük. Abiogy megállunk a két, 
közvetlenül egymás mellett fekvő 
román katona ágyai előtt, mind­
ketten féllktinyökve tárna szkod- 
nak.

A kórház vezetősége által lekö­
telező előzékenységgel rendelke­
zésre bdcsájtott katonai tolmács 
segélyével beszélgetésbe elegyle- 
diink a, kiét rmaánnialli, akik közül 
Kolia Ni kólád válaszol, inig Tivu 
György feszülten figyel minden 
kérdésre, mincs-íe benne olyan ár­
nyalat, amelynek rossz szándékú 
ize van, de aztán egyre megnyu- 
goditabban, 1 íelvbembagyólag bó- 
tanwat.

Néhány kérdés és feleletből ki­
tűnik a náción állé. Kolc Nike 
a ^ kopcitt, osukaisiziirke, el liens 
nélkül való sapkájára, varrott, 
valamikor piros, most penészem- 
nü számmal igazolja a román 30. 
gyalogezredhez val’ó tart ózandó-
■ságát. 

És 1És amilyen szánalma® a föveg, 
olyan a két sorkatona egyenru- 
liazaitai is, a fiadba vonulltság első 
óráiból.

A kár ágy, f ej cédulát,ártó oszlo­
pa rak fogasán két molyietlte, szin­
te átlátszó, bizonytalan szituit, bé­
leletlen köpeny lóg. A mii fogal­
maink szerint ezek köpentyiegek 
volnának, a, román hadseregben 
azonban a zubbonyt lilék ett-esi- 
t.ik, amenmiyiben a katonák blúz 
nélkül, ingujjra veszik fel ezeket 
a kábáitokat, ami kétségtelenül 
roppant^ elmés és célszerű egy­
szerűsítése a hadsereg nyári és 
tó! i ^ egyen ruházata kérdésének,... 

_ Kolc N'ikoláj és Tivu György 
elmondták még, hogy a, román 
időszámítás szerint augusztus hó 
14-i'n sebesülitek meg A 30-ik ro- 
má gvatogiezred indult Brassó el- 
•'flRu község mögött, ösz-
szetainlkoiztak a mi kaitonáinkkal.

Nein állhattuk meg, hogy meg 
ne kérdezzük, hogyan sebesültek meg.

...Az egész ezred megfutamo­
dott! ■— hangzik m őszinte vá­
lasz, amelyhez Költi Nikoliaj a 
maga jószántából, minden kérdés 
nélkül hozzáeszii,, hogy a mi ka- 
Lanasá,gumik nem tett ki egy ez­
redet.

Az ápolók nagy szervirdeszká- 
kon csajkákat hoznak. A kórte­
reim furcsa, beteg szaga levegőjét 
hirtelen friss ételpára kellemes 
illata gyűri le, ami némi izgatott­
ságot, kelt a két román beteg­
ágyán. A könyökükre támasz­
kodva, még feljebb emelik a fe­
jüket, kíváncsian kandikálnák a 
csajkák félé. Tivu György szá­
guldó tekintettel fut végig az 
•( dón veken, aztán a szoba beteg- 
létszámán és derűs, .széles mo­
sol yty a 1. szűri le a szemle vég­
eredményét: két csajka étet az ő 
számukra is pára illatozik a desz­
kán....

Hirtelenébien megkérdezzük, 
hogy mi a román hadsereg főtáp- 
lálékaf

Nem valami nagy megelége­
dettség tobzódik a Költi Nifcoláj 
hangjában, amikor tompán feleli:

—. Pane, oiorbai, si cairtofi...
(Kenyér, cibere és krumpli!)

A werterek ,a két romámhoz 
érmeik s ahogy kezébe kapta Kolc 
Nikolaj és Tivu György az illatos 
húslevest egy-egy jókora darab 
marhahússal, apró, fájdalmas 
.szisszenésekkeil, már amennyire 
lőitt sebeik megengedik, felmél­
kednek és boldogan merülnek a 
kanaliazástba..

Ezektől már akármit is hiába 
leérd eznénk. Hadd merüljenek 
csendes megelégedéssel abba a 
szelíd, melankolikus gondolatba, 
hogy mennyivel jobb magyar se­
besült fogolynak, mint a román 
30-iik gyalogezred vitézének lenni.

Mindazoknak, kik felejthe­
tetlen jó férjem, illetve édes 
atyánk elhunyta alkalmából 
részvétükkel és a temetésen 
való megjelenésükkel fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk hálás köszö­
netét.

Miskolcz, 1913 szept. hó.
Özv. Tóth Ferencné 

és gyermekei.

— Idei »lenes cselédkönyv az 
erdélyi menekiil/eknek. A bel­
ügyminiszter arról ért,esitette a;z 
alispánt és a polgármestert, hogy 
miu tán az Erdélyből menekülő 
cselédek a megkívánt okmányai­
kat magúikkal nem hozhatták, in­
tézkedjenek, hogy a menekültek 
oselédikiönyv kiáll itása iránit elő­
terjesztett kérelmére, akkor is, 
ha a. szükséges okmányokat fel­
mutatni nem tudják, amennyiben 
ellenük megbízhatóság tekinteté­
ben alapos gvanu nem merült 
lek az illetékes rendőrhatóság ál­
la ideiglenes könyiv állíttassák 
ki. Ezekről az ideiglenes cseléd- 
könyvekről nyi Iván tartásit kell 
vezetni. A bel,ügy,miniszter el­
várja, hogy a hatóságok ezzel az 
intézkedéssel i,s hathatósan fog­
jak támogatni az erdélyi mene­
külteket..

HÍREK,
— A polgármester Budapesten.

l)r. Nagy; Peren,ez polgármester 
ma délelőtt hivatalos ügyiben Bu­
dapestre utazott.
_ A losonczi polgármester 

Miskolczon. Ma délelőtt Mxskoloz- 
ra érkezett Wagner losonczi pol­
gármester a, z városi ktizélelmezés 
tanulmány,oziása céljából. A dél­
után folyamán megtekintette a 
közélelmezési üzemeket, amelyek­
ről a legnagyobb elismerés hang­
ján nyilatkozott.
_Á Miskolezi Bal- és Önképző

kör hangversenye. A Misfcoüiezii 
Bal- és Önképzőkör hangverse­
nye által az erdélyi meneiküiitjek 
javára 191(3,. évi szeptember hó 
16-án a .síziniliázbain rendezendő 
hangverseny műsora a, következő : 
1. Süléi sötét éjszakában. Lányi 
Ernőitől. Énekli a Miskolezi Dal­
es önképzőkör dalárdája. 2. Ösz- 
szel arra ébredünk. Virág' nyílt 
a fán. Énekli Déva-y Etta, zongo­
rán kíséri, Kertész Jenőmé. 3. Le­
genda. Darumadár, ha elszáillfez... 
Énekli Kertész Jenő, zongorán 
kiséri Kertész Jenőmé. 4. Him­
nusz.. Soliubertitől. Érnek® a ve­
gyes kar. 5. Rég veri már a im- 
gyiart a teremtő. Lányi Ernőtől, 
előadja a Dal1- és önképzőkör da­
lárdája. G. Magyar nótáikat, hege­
dül dr. Szentpái'i Istvánné, 'kiséri 
a Kőtai Pali cigányprímás zene­
kara. 7. Dal a daliról. Vegyes bár­
rá. alkalmazta Szient-Gáily Gyui.la„ 
Énekli a vegyes kar. 8. Zokogva 
sir az őszi szél. Éneklik Dévtay 
Etta és Kertész Jenő, zongorán 
kiséri Kertész Jenőmé. 9. Erdélyi 
menefcüiltjeinlk. Irta, és edőadja 
Deésiy Sándor. 10. Kárpáti éneik. 
Szent-Gály Gyulától. Előadja, a 
Miskolezi Dal- é® Önképzőkör 
dalárdája,. A diai Járdáit és vegyes 
kart, vezényli: Beregszász}' Ká­
roly karnagy. A vegyes karban 
szerepelnek: Jnrácskó Nelly,
Ludvig Btisike, Adámesik Araiica, 
HoTinlyák Olga,, Wayamd Irén, 
Hamuik Ilonka, Póezos Margit, 
Beregszász y Dóira,, Szabó Piros­
ka, Kloyáes Panni, Nagy Ilona, 
M,egyesi Margi t, Vojtkó Miarisfcai, 
ITirbán Vidoirkai. Hairis Gábor, 
Gromann Dezső, Tótól Dániel, 
Tarján József, Koilíiár János, 
Btaffis Mihály, Strazeelk József, 
Irsa, Tibor, Beeilt József, Bimm 
József, Pléh Sándor. Előadás 
kezdete este 8 óraikor. Előadás 
.ellőtt pénztárnyitás este 6 órakor.

— U.i bankigazgató. A Jóiéval 
Takarékpénztár, amely egyike a 
giömormié,gyei legrégibb pénzin­
tézeteiknek, Matiné Lászlót vezér­
igaza,tójává választott a. Mátihié 
László hosszabb ideig- vd.it Sze­
rencsen, majd a, Miskoifozii Taka- 
rekmémZitámról főtisztviselő. Kjé- 
sőbb egv nyiiregyihíárai bank élére 
került és most ismét miskolezi 
közgazda,sági tevékenységben éri 
a megtisztelő meghívás, mélynek 
Mivtám a,z 50 év óta fennálló 
Jelisvai Takarékpénztár élére ke- 
riil műit vezérigazgató. Máthé 
Lászlóval! az intézet tapasztalta­
tokkal Jűró vezetőt, kap.
- Jönnek a vaskrajcárok Az 

altaiános anrópénzhiánv arra bír­
ta a kormányt,, hogy vaskót fillé­
reseket, készíttessen,. Mint, értesü- 
lurik... az állami perizverőben már 
készülnék az, ni kétfilléreseik, a 
melyek rövid idő alatt for gn Tóim - 
bn, kerülnek. Ezzel kancsó,latban 
y brorapénzit bevonják a forga­
lomból.

— Térzene a Népkertbeu, \
mikoltizi 10-ik honvéd gyalogé/ 
red fúvós és vonós zenékaira hol­
nap, szombaton délután 5-7 (yrí;; 
a Népkertben térzenét, ad.

— Megszűnik a cigarettahiány 
Amint illetékes helyről értesü­
lünk, a cignrettalhiány pár |uy 
alatt véget ér. A kincstárnak si­
került ugyanis Maieied,óniában na­
gyobb .immnyiségü dohányt be­
szereznie, amelyet » magyar gyá­
rakban dolgoznak föl. Első sor- 
bú11 a, hadsereg szükségeltét elé­
gítik ki, aimri heilyiénivaló is_a/-
után a polgári nikotinisták szük­
ségletének kielégítésére kerül a 
sor. Pár hót múlva tehát nem 
kell protekciót keresni a trafikos 
őexcellenciájához két hölgy ci­
garettára.

— A központok névsora. A há­
borús: viszonyok hatása alatt tá­
madt különféle központok, ame­
lyek többnyire a, kormány vala­
mely; rendeletiében, foglalt intéz­
kedések alapján alakultak a kö­
vetkezőik: Bőrbeszerzés r.-t., Ma­
gyar sízient; korona országainak 
bőripari központjai, A magyar 
fizient korona országainak outoz- 
kö-zpomitja, Csontközpont r.-t., De­
viza-központ, Magyar szent koro­
na országainak fémközpontja., 
Gummiiátivéitcli bizottság, Ma­
gyar' _ szent korona országainak 
gvapjuközpontj a, Magyar gyan­
ta,termelő és beszerzési r.-t., Ma,- 
gyar hadi cipőközpont, Hadi Ter­
mény r.-t., Kiávéközpont, Lenápa- 
rí bizottfeág, Ócskavas bizottság, 
Magyatr olaj- és zsiripari központ 
r.it„ Nyersanyag beszerzési köz­
pont _ (Központok köatron-tja) Pa­
mutközpont, r.-t., Pónziiníéizeti 
központ, S-ajtközpont (a Hadi 
Tlerményt r.-t.-nál), Szeszbeho- 
zafalli központ (a Majgyar tiznsz- 
,érté kési,tő r.-t,-nálj, Uj burgonya 
központ, Újságpapír központ, 
Vágómarha bevásárlási központ, 
Aajközpout (a Hadd Termény 
r.-t.-náJi)^ és a Szlyaközpont.

— Beiratások a kereskedelmi 
szaktanfolyamba. A Kereskedel­
mi és Iparkamara álltai fenntar­
tott kereskiedelmi esti tanfolyam, 
aíinennyiben kellő számú -tanuló 
jelentkezik ez évben is megnyílik. 
A tanfolyam célja, hogy keres- 
kedlelmi alkalmazottak és oly 
egyéniek, kiknek nem állött mód­
jukban, hogy, kereskedelmi isko­
lát végezzenek, a kereskedelmi 
életben való legszükségesebb is­
meretekre kik ép estessenek. A 
tanfolyam tárgyai: kereskedelmi 
levelezés, kereskedelmi számtan, 
•könyvvitel, német nyelv, jogi és 
közgazdasági ismeretek, földrajz 
és áru ismeret, gyorsírás. A tan­
folyam növendékei az évvégi 
vizsgálóitok: után állaimérvényes 
bizonyítványt kapnak. A tanítás 
ideje: hétfő, keddi, csütörtök és 
szombat este 8—10-ig, vasárnap 
délelőtt ^ 10—1-ig. A tanfolyamra 
nők is jelentikezhetnele. Az egész 
évi tandjj a kezdők tanfolyamán; 
40 korona, a. haladók tamfolya- 
mán 60 korona. Jelentkezni lehelt 
a _ tanfolyam igazgatójánál, 
Brünn Tgn.ácz felső kereskedelmi 
iskolai tanárnál a felső kereske­
delmi iskolában naponként dél­
eit őt 8—9-ig és este 8—9-ig 

— Hadi árvák az ipari pályán.
Hcgv a háborúban bekövetkezett
veszteségek folyitán az ipari élet - 
ben ^ támadt munkáskézlh i ányiok 
es hézagok pótoltassanak, a kc- 
red;edelemörrm miniszter az 11- 
Wékes tényezőkkel karöltve fery; 
bo vette a hadi árváik arra va«á
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,,lvtovi.ivk ipató pályán® való tere- 
i^V ós aizon hadi ánw álltnak, ak'iüc 

Különleges helyi viszonyok

v-J'ó cliielyez'Bsét.
‘_Az erdélyi menekültek ,ja-

várn a főispán utján adakoztak 
újabban: Meliczer Aladár (Sajó- 
(■j.'üs) 500 korona, Alsó-borsodi ref. 
'igytös 400 korona, Maázler Mik­
lós ’(Vatta) 100 korona, Si-lbiger 
(i’ymld (Mezőnyárad) 100 korona, 
ázv. Hanzely Ferenené (Sajó- 
önás) 50 korona, H-ejőkürt köz-
.st* 27 korona 46 fillér.

7^mú $ Ein

tollas zenekar kísérelte!
ma és több napiq

ZENE-ESTÉLYT
rendez a

Lukács-étteremben,
A tiszta jövedelemből 3"/0 
az erdélyi menekültek javára

Äx ni olasz effenzlva eredménytelensége

Az uszoda bezárása. Értesít­
jük a t. közönséget, hogy az 
uszodáit szeptember 15-én, pénte­
ken elste a folyó idéniyire (bezár­
juk. A gondozásra bízott uszodai 
ruhák 'tulajdonosait fölkérjük, 
hogy fürdőruháikat aiz uszómes- 
loníöll szeptember 20-ig múlhatat­
lanul vegyék át, miért _ azontúl 
nem őrizzük azokat ás feilelősse- 
oet értlük nem vállalunk. Mis- 
kotoz 1916 szeptember 14. Az Er- 
zsébet-fürdlő igazgatósága.

...... A Mozi első száma vasárnap
reg@e.l jut a közönség -elé. A lap 
hivatásos uj-ságiaió s-zieirkesatésé- 
bien készül és 8 olclaülnyi terjedői- 
nüén nemcsak az Apolló és Urá­
lim ttgéstz boti műsorát közlili, ha­
rlemi a sziurekerülŐ két sláger- 
itim, a János vitéz é-s Boston Cé­
zárja (amerikai kép) meséjét ás, 
-ezenkivül szórakoztató olivasmá- 
nyakat j®. A Mozi miniden száma 
HM) ezer példányiban jelenik 
inofe. Egy pétldániy ára 10 ifiiilljér.

— Szülők figyelmét ki ne ke­
rülje, hogy a legjobb házilag ké- 
ssrält fin- és leányikafehérnemű, 
harisnya, kötény, keztyü, továb­
bá vászon-, barehet- és gyapjú- 
kelmék, paplan és takarók a leg- 
intányosaibb szabott árban csak a 
Magyar Kereskedelmi Vállalat­
nál, Miskolcz, Széebeuyi-utca 4. 
Koronával szemben kapható.

— Rácz Pali és fiai a Lukács­
étteremben. Holnap, szombaton 
estétől kezdve a hír neves Báoz 
Páli és fiai cigányzenekara tart 
hangversenyt a Lvukáos-éttoi-em- 
hen. A főváros lie-ghires-ebb és 
legkitűnőbb zemiekaranánalk mils- 
kolezi vendégszereplése elé a leg­
nagyobb érdeklődéssel tekintünk, 
Bál® Pali és fiai a legújabb nó­
tákat fogják játszani,. Aki csak 
egyezer hallotta Rácz Paliék nó­
táit, biztosan sietni fog a Lukáos- 
óttieremíbe, hogv élvezhesse a 
gyönyörű muzsikát.

;y.u r ^ A hírneves budapesti

Hitszegtől dÄetefre hadműveíelelnk 
a&ámző&n haladnak ©lőrs»

UI ©lass ©ffensiya.
Höfer-jelentés,

Budapest, szeptember 15. (Hi­
vatalos.) Keleti harctér: Boanlán 
amvonat': A szövetséges csapatok 
támadásai a Hátszegtől délkeletre 
eső területen kedvező-emi haladnak 
előre, bogarastól keletire a ro­
mánok megkezdték az Olt folyón 
át való előmenetelt.

Károly főherceg, lovassági tá­
bornok arevonala: A. Czibó-völg'y- 
ben a harcok a mi javunkra dől­
tek el. Sikeres előőrsi vállalko­
zásokon kívül nincs semmi ese­
mény.

Lipót bajor herceg, vezértáibor- 
naigy arevonala: A. Liiva folyó és 
a K-ow-el-rowiiói vasútvonal kö­
zött éliénkehb tüzérségi tevékeny­
ség.

Olasz harctér: Az olaszok uj 
oflfenzivába fogtak. Erőlködésük 
-egyelőre főkép a; K-arszt-fcinisik 
ellen irányulnak. Ott- tegnap a- tü­
zérségi -és aknavető tűz a legna­
gyobb -erőire emelkedett. Délután 
az egész wippachi és tengerparti

harcvonalon nagy. ellenséges gya­
logsági erők mélyen tagozottami 
támadásba mentek át, amiből he­
ves harcok keletkeztek. Ámbár 
helyenként -az -ellenség' be tudott 
hatolni legelső sorban levő ár­
kainkba és itt-ott tartotta magát, 
mégis aiz első támadást meg­
hiúsultnak kell tekinteni. Wip- 
palchtólí északin, egész a Pl-ava 
vidékéig igen élénk tüzérségi, tűz 
volt, ainiélkül, hogy itt említés,re­
mélt ó gyalogsági támadásra ke­
rült volna a siót. A Fleims-völgyli 
harcvonalon aiz -ágyuharc még 
tart. Egy zászlóalj erejéig ter­
jedő olasz szakaszoknak -a F assa­
il i-gerinc -ellen intézett több tá­
madását visszavertük. Egy illy, tá­
madás alkalmával a, Cima va 
M-aggi'orcíttó! nyugatra csapa­
taink hatvan alpinit foglyul ej­
tettek :

Délkeleti harctér: A helyzet 
változatlan.

Höfer, altábornagy.

Tengeri repülőink bombiztlik a arádéi es atonal talepakat.
Budapest, -szeptember 15. A 

13-ró-l 14-re virradló éjjel -egyik 
tengeri repülőrajunk Gradoiban 
katona tárg-yakat, egy másik re­
pülőrajunk San Giorgio di Noga- 
rohan vasúti telepeket és katonai 
tárgyakat -eredményesen bombá­

zott, Több t-elit-aliálaitoit és nagy 
tüzeket- vettünk észre. A legheve­
sebb fövetés dacára, v-aia,mennyi 
•repülőgépünk sértetlenül vissza­
tért,

Hajóhadnarancsnoikság.

A németet a Dobrudzsában folptatläfe 
előnyomulásukat,

A foglyok sxásma husmnnyoleezeirre emelkedett.
Német hivatalos jelentés.

Berlin, szeptember 15. A nagy 
főhadiszállás jelenti: Nypgati 
harctér: B-uprecht bajor trónörö­
kös, vezér t ábor nagy arc-vonala: 
Az Ámoré és a Soromé között a 
tüzérség harc olyan hevességgel 
tovább folyt, minit az előző napo­
kon. Jelentékeny angol erőknek 
az a,- kísérlete, hogy Thiiepválltól1 
délre e-lőjreha.jló vonalunkat átka­
roló elüientámadássia-l elfoglalnák, 
meghiúsult-. Erős, vitézül véghez­
vitt francia gyalogsági támadá­
sok, amelyeket rendkívül tartós 
pergőtűz készített -elő, arra irá­
nyultak , hogy Rancourt és a 
Somme között a haravonalat át­
törjék. A Priez-maj őrt (B-a-ri- 
eonr-ttól nyugatra) az ellenség 
megszállta. Bello y tói keletre és 
Soyecourttól délre visszavertünk 
részleges támadásokat. Bölik-e ka­
pitány és Wimtgens hadnagy, 
eredményes légi harcokban két 
ellenséges repülőgépet lőttek le.

A német trónörökös hadcso­
portja: Utólagosan jelentik, hogy 
szeptember 13-án a, Souville-sza- 
kadéktőil nyugatra! eső vonalunk 
ogvos részeit elvesztettük; ke­
mény, éjjel is folytatott harcban

az ellenséget ismét kiveütük. Es­
te a Tina anio nt—Fleury arcvo­
nal u-nk -előtt egy erős francia tá­
madás teljesen összeomlott.

Keleti harctér: Li-pót bajor 
herceg, vezértábornagy hadoso- 
portjia: Nincs -esemény.

Károly főherceg, lovassági tá­
bornok hadc-soportja: A Bara- 
j owka,-szakasz és attól keletre né­
met és török osztagok vállalko­
zásai sikerrel járták. A Kárpá- 
tóiéban a Cimhroslavok nyugat* 
1-ejtőjén állásainkig előrenyomult 
oroszokat ismét visszavertük. — 
Ugyancsak visszavettük állá­
sainknak azt a résziét, amely a 
tegnap jlelent-ett luarcokban a Ca-- 
p üli tói nyugatra az ellenség ke­
zére került. Erdélyben német- és 
oszt ráilk-anaigvar csapatok Hát­
szegtől délkeletne sikeres 'harc­
ban állanak.

Balkán harctér: Mackensen ve­
zér-tábornagy hadicsoportja-: A 
Kzö-vetségeis csapatok uj tániadá- 
sokkal1 tlöbbszöröise-n megtörték az 
olile-ns-ég ellenállását és a, Guzgun- 
Ivarom-er általános vonalra vetet­
ték vissza az ollonsiégctl. Frigyes 
Vilmos besszeni herceg Ga.ra.or-

mannaJi elesett, A bevezető har- 
cokbani -é,s Tutrakán rohammal 
való elfoglalásaikor ejtett fog­
yok szánna a mostani megá.ilapi- 
tás szerint kereken lnts-zonnyoly- 
ezer.

Macedóniai arcvonal: Előadná- 
tói keletre az ellenség heves harc 
után leiffo-glialta a M-ailkaaiidzait. A 
M oigllena-területen vissza,vertümlk 
ellenséges t-ámadásö-kat. A Var- 
diartól keletbe aizofcait az ango-ii 
osztagokat, amelyek az előretol* 
német árkokban megivetetták lá­
bukat, ujr-a kivertük.

Lud-endorff.

Ä görögi heüyzet.
Athén, szeptember 15, A király 

több mint /- órás- kihallgatáson 
fogadta az -angol) és francia kö­
vetet,

Zürich, szeptember 15. Athén­
ből jelentik: Szombatra korona- 
tanácsot hívott össze a király, 
amelyen részt vesznek az összes 
v-ezetőf-órfiak Venizelo-s kivételé­
vel.

Athén, szeptember 15. A Ha­
vas-ügynökség jelentése szerint, 
az általános mozgósítást elren- 
dteliték.
A szobrául© összehívása.

Szófia, szeptember 15. A bol­
gár szobrain) ét október 15-re 
összehívták.
Anglia támadásra készül.
Rotterdam, szeptember 15. 

Anglia elzárásának hire a semle­
geseknél a legnagyobb meglepe­
tést idézte elő. A Nationale 
szombaton azt irta, hogy a jelek 
arra mutatnak, hogy nagy dol­
gok vannak készülőben. Hir sze­
rint nagv angol csapatokat kül­
denek a belga partvidékre.

Az «nfente feloldozza 
Rominíát™

Milano, szeptember 15. A Gor- 
j’i-e-re della- Sera írja: Az entente 
tanácskozik, hogy célszerűségi 
ok okból áiteingedlje Romániát an­
nak a. sorsnak, amelyet egy el­
lenséges- haderők számára kijelöl­
tek. A lap -kifejti, hogy ez örkök 
esileg sem szép, mert Bom-ánia 
nemcsak magáért, hanem az egész 
patentéért harcol. A központiak 
körii-l kovácsolt lánc feladása 
lánc Romániára, nézve ugv kato­
nailag, mint, politikailag ária,Imá­
ra lenne Az olasz, oro-s-z és fran­
cia, fronton mért csapásokkal ezt 
aligha lelhetne kiegyenlíteni, mi­
vel Románia, gabonatermése és 
pctroleumforrásan az ellenség el­
lenállását tetemesen megnövelné.
Egy airool loi-podönawád 

megsértette Amerika 
semlegességét.

Washington, szeptember 15. A 
Wol ff-ügynökség jelenti: A Pbi- 
Tippini-szigetek kormányzója- kö­
zötte az amerikai hadügyminisz­
terrel, hogy egy angol torpedó- 
miaszád megsértette Amerika 
semlegességét., mert egy-, a Vebua
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se vb ffisi'g'e,teJare illetékes gőzöst a 
PtiUippmi-SKÍgetídmól felítartóz- 
íatott és átkutatott. E tárgyiban 
wí amerikai kormány szigorú 
jegyzéket intéz az angol kor 
máoivlhoz,

10 ei6l* 80 Ifflta, ff.üiUeli loftbtil «86 6 IIIÍ61.

Apróhirdetéseket csak elóleges fizetés mellett 
közlünk.

Gyors- és gépírás! tanfolyam
Különböző rendszerű írógépek. 
Illés, Templom-utca 5. 300Repülőink bombázták Valónál 

és az adriai müveket-
Budapest, szeptember 15. Szep­

tember 13—14-re virradó éjsza­
kán légi flottánk a válónál üte­
geket és katonai tár^—aikat más­
fél tonna önsúlyú bombákkal 
iboaribáizta. Számos találatot ér­
tünk el és nagyi tüzeket észlel­
tünk. Az összes repülők, dacára 
az ellenség beves tüzelésének, 
sértetlenül tértek vissza.

Szeptember 14-én tengeri repii- 
lőgépraj unk az alsó Isonzónál és 
az ellenség által megszállott Ad­
riai -műveket Monfalconenál 
eredményesen bombázta. Ezek is 
»értétlenül tértek vissza.

Az ui német helyettes 
vezérkari főnők«

Berlin, szeptember 15. Freytag 
Loriiighofe báró eddigi foszáMs- 
messtert szeptember 12-én kelt 
legfelsőbb rendelettel a vezérkar 
helyettes főnökévé kinevezték.

Érdéig i támadásunk 
siker®!.

Lugano, szeptember 15. A Se- 
coló jelenti Bukarestből: Erdély­
ben az ellenség ellenállása egyre 
erősbödik és mindegyre nagyobb 
nyomást gyakorol a romáim hadse­
regre. Belátható időn belül nem 
remélnek sikereket Románia szá­
mára.

Az ellenzők vezéreljek
tanácskozása.

Budapest, szeptember 15. 
Audrássy, Károlyi és Apponyi 
ina délben tanácskozást tartot­
tak a további magatartásukat il­
letőleg.

A románok visszavonulnak 
a bolgárok elől.

Berlin, szeptember 15. A Köl­
nische Zeitung jelenti Szófiából: 
A román haderők futva menekül­
nek a Csemavoda—Edesiiii— 
Coiiisitanza vonlaira. Romániában 
döntő támadásra készülnek. Et­
től függ Románia sorsa.

A Kristály gőzmosógyár keres 
egy rokkant katonát munkaiéi- 
ügyelőnek. Jolientikezni lehet a 
gyár irodlá'jábnn.___________ 570

Kényelmesen bútorozott szoba 
azonnal kiadó Széchenyi-u'trn 70., 
II. emeltet, 10.______________ 571

Három, esetileg kétszobás bú­
torozott modern lakást; keresek 
me'llléWhelyisége,bkel. Aj untotok a. 
ki'adólh'ivialtalllba ciimzenidőfc. 509

Egy pianinó vagy, pllosó zon­
gora megvételre kerestetik. Cián 
a kiadóiba vatalhami. 575

Egy jóforgaJmu dohánytőzsde
lakással együtt jutányos áron 
azonnal átadó. Cim a ki iádéba va^ 
talbaa. 574

Gyakorolt kiszolgáló 
ajánlkozik fűszer- vaw eseme- 
geüzlietlbe azonnali: belépésre. Cint 
a kiadóhivatalban. 770

But orozott iegv szobás külön 
lakást keresek október elsejére, 
esetleg előbb is. Ajánlatok e láp 
kiadőihivaifaMba „Lakás“ j eilige 
alatt, keretinek. 576

Ügyes laboráns vagy laboráns- 
nő kerestetik az Oroszláni-gyógyi- 
szertárlba. 577

ÄdaKozzuBte
a lörSs íereszt Egyletnek
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Ha IZZBl! vagy

fel van törve
a lába használjon 

1

84 fillérért kapható

„Kígyó”
patikában.

Ajánlok
hím“

.Metal-„Tungsram“ vagy 
, legjobb két magyar gyártmányú

ívWolfram -lámpát:
1"— kor..Világos, körte alak, 5—50 gyertyafény 

gömbölyű alak, 5—50 gyertyafény 110 kor.
Homályos, körte alak, 5—50 gyertyafény 1‘20 kor., 

gömbölyű alak, 5—50 gyertyafény T30 kor.
Tango, Világos, 5—50 gyertyafény 1'25 kor., 

email, 5—50 gyertyafény 1'50 kor.
Feiwattös, 50 gyertyafény, 40 wattos 2'50 kor., - 

gyertyafény 60 wattos 3-25 kor., — 150 gyertyafény, 75 wattos 
3'60 kor., — 200 gyertyafény, 100 wattos 4-25 kor., — 300 
gyertyafény, 150 wattos 8‘— kor., — 400 gyertyafény, 200 
wattos 9'— korona.

fél"

- 100

Illés, Templcm-utca 5,

nagy mozgúszlnház (WEIDLICH-PALOTA).
SS TELEFON 8—16. 53
^•urruu^B* ——■ - —1
F. hő 15-én, pénteken és 

16-án szombaton:

NYITÁNY. (Reclamograph.)

Sascha Hesster híradó.
Aktuális harctéri felvételek.

Szenzációs vezérkép I

A KALANDOR.
Bűnügyi kalandor történet 

3 felvonásban.

Elsőrangú vígjáték 
szenzáció I

H* PPcipó
király.
Kacagtató vígjáték 3 f. 

Főszereplő: LubitschErnő

Rendes helyárak.
Előadások kezdete i d. n. fél 7 ea est« 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 

3, 5, 7 6» este 9 órakor.

Miskolcz, 1916 szeptember R

tewiefltezéii

Uránia
nmy tnozgAszinhéz
F. hó 15 én, pénteken, 
16 ám, szombaton és 

17-én vasárnap:

NYITÁNY. (Reclamograph.)

Sascha-Nesster híradó.
Aktuális harctéri felvételek.

BOLHÁBÓL ELEFÁNT.
Kacagtató bohózat 1 felvonás.

Nagyszabású szenzációi

MARIA CARMI
a legjelesebb mozi művésznő 

nagyszerű alakításában

(örök homály).
Nagyhatású 

dráma 4 felvonásban.

Rendes helyárak»

A* előadások kezdete: Hétköznap délután 
lél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap 

d. n. 3, 5, 7 és rsit 0 őrskor

Van szerencsénk Miskolcz város és 
vidéke nagyérdemű gyászoló közönsé­
gének tudomására hozni, hogy Miskoi- 
czon, Széchenyi-utca 16. sz. alatt (a Sötét­
kapu mellett) és Széchenyi-u. 82, sz. alatt 
a Rácz-palotában egy a mai kor igényei­
nek megfelelő »Gondviselés“

temetkezési intézetet
nyitottunk, ahol is raktáron tartunk érc- 
és fakoporsókat, slrkoszorukat és
mindenféle temetkezési kellékeket.

Elvállalunk temetéseket a legegy- 
szeriibb és a legdíszesebb kivitelben.

A koporsók árai jutányosak, mivel 
azok saját műhelyünkben készülnek.““

Elvállaljuk a harctéren el­
esett hősök exhumálását és 
hazaszállítását; ehhezérc- és 
fakoporsók ércbetétekkel a 
legjutányosabb árak mellett 
kaphatók.

Turóczy és Társa
„Gondviselés“ temetkezési intézete. /

Miskolcz, Széchenyi-utca 16. és 82 síim,

Foghúzás és szaktanács teljesen ingyes, 
Fogsorjavltások — saját laboratóriumom­

ban - 3 óra alatt elkészülnek,
Platina- és aranykoronák, arany- 
hidak, csapfogak, kanosuk- és 
arany] emezes fogsorok, valamint 
arany-, ezüst- és cement-tömé­
sek, jótállás mellett, mérsékelt 

áron készülnek

MÉSZÁROS 6YÉZÉ
vizsgázott fogtechniisus

modernül felszerelt aseptikus 
műtermében Miskolczon, Csabai­
kapu 2. sz., mindszenti templom 
mellett. Telefon 406,

Tűzifa eladás.
A tapolczai erdőn, közvetlem a 
fürdő mellett, hetenként hétfőn, 
kedden, csütörtökön és pénteken 
tűzifa méterszámra és galy sze­
kérszámra adatik el. Befizetni az 
elszállításkor ott a helyszíné* 

lehet.

Hejőcsabán, a községházánál
egy a jegyzői leendőb­
ben teljesen Jártas egyén

hisegitőhént
azonnal felvételik»

Rokkant katonákat
(8—10-et) állandó alkalmazásra
3—5 korona keresettel

miskolcziakat, borsodmegyeiekai
ujségárusllésra felvesz 
Groszman Jágó üzlete 

Sötétkapu.

Kiadja: Hovcmyi Kornél. Nyomatott: Klein es Ludvg köny vnyom(iájábin, Miskolczon.
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